
§3.2.1几类不同增长的函数模型(2)

[image: image64.png]


 学习目标 
1. 结合实例体会直线上升、指数爆炸、对数增长等不同增长的函数模型意义，理解它们的增长差异；

2. 借助信息技[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




术，利用函数图象及数据表格，比较指数函数、对数函数以及幂函数的增长差异；

3. 恰当运用函数的三种表示法（解析式、图象、列表）并借助信息技术解决一些实际问题.


 学习过程 

一、课前准备
（预习[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




教材P98~ P101，找出疑惑之处）

复习1：用石板围一个面积为200平[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




方米的矩形场地，一边利用旧墙，则靠旧墙的一边长为___________米时，才能使所有石料的最省.

复习2：三个变量
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随自变量

的变化情况如下表[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




：
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	1
	3
	5
	7
	9
	11

	y1
	5
	135
	625
	1715
	3645
	6633

	y2
	5
	29
	245
	2189
	19685
	177149

	y3
	5
	6.1
	6.61
	6.95
	7.20
	7.40


其中

呈对数型函数变化的变量是________，呈指数型函数变化的变量是________，呈[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




幂函数型变化的变量是________.

二、新课导学
※ 学习探究

探究任务：幂、指、对函数的增长差异
问题：幂函数
[image: image12.wmf](0)
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在区间

上的单调性如何？增长有差异吗？
实验：函数
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，试计算：
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	y3
	0
	1
	1.58
	2
	2.32
	2.58
	2.81
	3


由表中的数据，你能得到什么结论？
思考：
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大小关系是如何的？增长差异？
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间
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和

都是增函数，但它们的增长速度不同，而且不在同一个“档次”上，随着x的增大，
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的增长速度越来越快，会超过并远远大于

的增长速度．而
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的增长速度则越来越慢．因此，总会存在一个

，当
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※ 典型例题
例1某工厂今年1月、2月、3月生产某种产品的数量分别为1万件，1.2万件，1.3万件，为了估计以后每个月的产量，以这三个月的产品数量为依据用一个函数模拟该产品的月产量
[image: image32.wmf]t

与月份的

关系，模拟函数可以选用二次函数或函数
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数

. 已知4月份该产品的产量为1.37万件，请问用以上哪个函数作为模拟函数较好，并说明理由.
小结：待定系数法求解函数模型；优选模型.
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※ 动手试试
练1. 为了预防流感，某学校对教室用药熏消毒法进行消毒. 已知药物释放过程中，室内每立方米空气中的含[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) R BT




药量y（毫克）与时间t（小时）成正比；药物释放完毕后，y与t的函数关系式为
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（a为常数），如图所示，根据图中提供的信息，回答下列问题：

（1）从药物释放开始，每立方米空气中的含药量y（毫克）与时间t（小时）之间的函数关系式为              .

（2）据测定，当空气中每立方米的含药量降低到0.25毫克以下时，学生方可进教室，那从药物释放开始，至少需要经过      小时后，学生才能回到教室.
练2. 某商场购进一批单价为6元的日用品，销售一段时间后，为了获得更多利润，商场决定提高销售价格. 经试验发现，若按每件2[image: image37.png]2R (ZXXK.COM) R BT




0元的价格销售时，每月能卖360件，若按25元的价格销售时，每月能卖[image: image38.png]2R (ZXXK.COM) R BT




210件，假定每月销售件数y（件）是价格x（元/件）的一次函数.

（1）试求y与x之间的关系式；

（2）在商品不积压，且不考虑其它因素的条件下，问销售价格定为多少时，才能时每月获得最大利润？每月的最大利润是多少？
三、总结提升
※ 学习小结

直线上升、指数爆炸、对数增长等不同函数模型的增长的含义.

※ 知识拓展

在科学试验、工程设计、生产工艺和各类规划、决策与管理等许多工作中，常常要制订最优化方案，优选学是研究如何迅速地、合理地寻求这些方案的科学理论、模型与方法. 它被广泛应用于管[image: image39.png]2R (ZXXK.COM) R BT




理、生产、科技和经济领域中，几乎可以用于凡是有数值加工的每个领域. 中国数学家华罗庚在推广优选方法的理论研究和开发[image: image40.png]2R (ZXXK.COM) R BT




研究工作中付出巨大贡献. 


 学习[image: image42.png]2R (ZXXK.COM) R BT




评价 

※ 自我评价 你完成本节导学案的情况为（    ）.

  A. 很好   B. 较好   C. 一般   D. 较差

※ 当堂检测（时量：5分钟 满分：10分）计分：
1. 某工厂签订了供货合同后组织工人生产某货物，生产了一段时间后，由于订货商想再多订一些，但供货时间不变，该工厂便组织工人加班生产，能反映该工厂生产的货物数量y与时间x的函数图象大致是（     ）.
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2. 下列函数中随

增大而增大速度最快[image: image45.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的是（    ）.
A．
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3. 根据三个函数
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给出以下命题：

（1）

在其定义域上都是增函数；

（2）
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的增长速度始终不变；（3）

的增长速度[image: image54.png]2R (ZXXK.COM) R BT




越来越快；

（4）
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的增长速度越来越快；（5[image: image56.png]2R (ZXXK.COM) R BT




）

的增长速度越来越慢。

其中正确的命题个数为（     ）.

A. 2       B. 3       C. 4        D. 5

4. 当
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的大小关系是      .
5. 某厂生产中所需一些配件可以外购，也可以自己生产，如外购，每个价格是1.10元；如果自己生产，则每月的固定成本将增加800元，并且生产每个配件的材料和劳力需0.60元，则决定此配件外购或自产的转折点是____件(即生产多少件以上自产合算)


 课后作业 
某商店出售茶壶和茶杯，茶壶每个定价20元，茶杯每个定价为5元，该店推出两种优惠办法：

（1）买一个茶壶赠送一个茶杯；

（2）按总价的92%付款.

某顾客需购茶壶4个，茶杯若干（不少于4个），若需茶杯
[image: image60.wmf]x

个，付款数为y（元），试分别建立两种优惠办法中y与

的函数关系，并讨论顾客选择哪种优惠方法更合算.
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